

清代的文字獄（三）

（余求之）
在這些文字獄中。我們看到。

以談歷史和著歷史書而罹禍者極多
。康熙間的最大的兩次文字獄都是
因此而起的。一次是康熙二年。只
因為莊延闊出版了一部「明史」。
惹出了一次極大的災禍。案發時。

莊氏本人已死。仍被剖棺戮尸。他
的家屬都被殺。為他的書作序的人
也都罹及。一時牽累而死者有七十
餘人。其中還有兩個為顧亭林極其
稱道的青年史學家吳炎潘樞章二人
。他們二人這時正在合撰一部明史
。原稿自然也被搜出燒毀了。還有數
一次是康熙五十二年的戴南山案。
戴氏也是有志修明史的人。他的見
解也許不過是說。南明的十七八年
歷史應列入明史。而清順治的十八
年不能算是「正統」。他的書在當時
似頗有銷路。所以告發他的人說
他是「逞一時之私見。為不經之亂
道。徒使市井書坊。翻刻貿易。射利營生」。於是他被判為是「屢多
悖亂之語。罔識君親大義。國法之
所不宥。文理之所不容」。結果他
就被依法處死。連累被罪的也有數

百人之多。

康熙以後各朝。

為著書

。康

熙間

。清

朝

。民

國

。三

十

三

年

。十

一

月

。一

九

年

。清

代的文字獄。在這些文字獄中。我們看到。收藏明季野史而造成文字獄之禍。仍有多次。在南太平洋有羣島名所羅門。其土人中之男子。在捲曲蓬亂的頭髮上戴着花。頭髮圍縛一大串大蟲殼。並在鼻的下端穿一個大洞。把一個兩端尖而中間粗圓的鐵釘穿過去懸着。以為無上的美觀。在島中的男子也很以鼻上所掛的裝飾品自豪。他們鼻孔上因此沒有什麼別的變化。不過多穿了兩個洞。據說他們所以肯這樣忍痛的大穿其鼻孔。無非是要美。

美國意利諾大學。有一位克勒教授。健康的人的智慧。大多數比不健康的來得好。而美麗是健康的一種表現。所以美麗的人也大多數有更優越的智慧。但依所羅門島上土人的行為。簡直要毀壞了鼻孔才算美麗。美麗似與健康不兩立了。更與智慧離得遠了。這樣看來。就審美觀念異同。也很可以看出文化的差異。

THE CHINESE TIMES
The only Chinese newspaper in Vancouver. Published every day except Sundays and holidays by Chinese Freemasons Ltd. in Canada Publishers Ltd.

● 實驗正鹿

補腎丸

雙料六兩八元正
六兩十二元正

四時可服。不熱不燥。不用戒口。滋養五臟。活血榮筋。

便後餘滴。開胃健脾。補氣補血。夜多小便。滋陰強腎。

勞心過度。飲食少思。精神短少。下元虛冷。腰膝疼痛。

強陰益精。大便虛結。外感病症。均可消除。諸虛百損。

病後久補。開胃健脾。補氣補血。夜多小便。滋陰強腎。

使後餘滴。陰虛陽痿。補腎添精。潤顏壯體。腎水不足。

虛火過度。飲食少思。精神短少。下元虛冷。腰膝疼痛。

強陰益精。大便虛結。外感病症。均可消除。諸虛百損。

病後久補。開胃健脾。補氣補血。夜多小便。滋陰強腎。

使後餘滴。陰虛陽痿。補腎添精。潤顏壯體。腎水不足。</